

蜕变中的马来西亚

MALAYSIA

IN TRANSITION

2014年3月25日,马来西亚吉隆坡国际机场,一名旅客在机场出发大厅的一个舞台上睡着了。

3月的吉隆坡,各种文体活动密集:第15届劳伦斯颁奖典礼,原定在巴西里约热内卢举行,因为资金问题,颁奖活动首度来到东南亚;3月30日,F1大奖赛马来西亚站在著名的雪邦赛道举行;在吉隆坡双子塔,原定3月末有一场包括韩国明星Rain等多国艺人的演唱会。

如果不是马航失联事件,马2014年旅游年会依计划进行,官方称,超过200个活动和节庆准备迎接全球旅客到访,目标是要成为历年规模最大、最隆重、活动最多的一年,以“庆祝一个马来西亚的亚洲魅力”。

很多年里,这个国家似乎风平浪静,没有什么大灾大难。英国人当年留下的一套官僚、司法体系,维系着国家的运转。除了6年前的“政治海啸”(安瓦尔被判鸡奸罪)、2013年那场异常激烈的大选,马来西亚很少成为国际媒体关注的焦点。

“相对来说,社会还是稳定的,基本上还是和谐的状态,大家的生活水平、经济富裕程度还是不错的。在东南亚,除了新加坡,我们与其他国家相比还算比较好的。”马来西亚政治评论家潘永强博士说。

马航失联事件让马来西亚突然处于国际媒体的审视之下,这个国家仿佛一下子处于暴风的中心。

马来西亚是一个怎样的国家?过去二十年,它经历了怎样的变化?

再迪少校的“真话”

如果不是马航失联事件,45岁的马来西亚空军少校再迪不会在“脸谱”(Facebook)网站上再度火爆起来。作为空军飞行员,他从专业角度分析了马航失联事件,在“脸谱”上受到很多人关注。

其实,他最初受到马来西亚人的注意,是因为2013年马来西亚大选中的不褪色墨水“褪色事件”。

2013年4月30日,约20万军人、警察和他们的配偶提前为马来西亚第13届大选投票。而其他选民于同年5月5日投票。这是“不褪色墨水”首次在马来西亚大选中使用,而再迪少校和他的同事是最先使用的一批人。

再迪向本报记者讲述了事件经过:

“选举委员会在国家电视台上向所有人保证,这种墨水在手指上至少保持7天。事实上,它仅仅保持了7个小时(至少在我手指上是这样,我的妻子和另外一个朋友,我们三人将此事报告了警方)。在提前投票结束后,我在网上看到很多人投诉称这种墨水很容易被洗掉,他们还拍摄了手指的照片,发在脸谱网站上,但没有人敢于露面。”

“我尝试洗手,结果真的几个小时内,一点墨水也没有留下,手指干干净净。我一直等到晚上,希望选举委员会的人在电视上出现,因为用错了墨水向我们道歉,但等来的结果正好相反,他们在电视上说,不褪色墨水的使用非常成功,没有人向选举委员会投诉,也没有人向警方报告说这种墨水可以洗掉。”

“因此,我觉得我有责任告诉马来西亚人,我手指上的墨水没有选举委员会所说的那样维持那么久,我唯有报警。那天晚上,我给我们朋友发了一些短信,敦促他们,如果他们遇到同样的问题,也可以像我这样做。第二天,有不少人来到我家附近的警察局,但只有我们三个人报警:我的妻子、我的一名下

属和我自己。”

记者问他,为什么要挺身而出?再迪说:“我需要国家和人民说真话,因为我的薪水来自国库,是国家和人民给我发工资,而不是我的上级领导。”

资源足够,公正不够

再迪出生在吉打双溪,从前那里的人多为渔民或农民。“我来自一个贫困的家庭,我们过去靠米和糖来维持生计,我们需要自己捕鱼,自己弄柴火。但那并不意味着,我现在的目标是为自己和家人积累尽可能多的财富。我决心去帮助所有人不再过穷苦的生活。”

他说:“上天给了我们足够多的资源,只要我们不过于贪婪,所有人都能远离贫穷,过上体面的生活。”

如再迪所言,上天似乎特别优待马来西亚,无论是地理位置,还是物产资源,这个国家都堪称优越。

马来西亚地处亚太地区的中心,南北连接亚洲和大洋洲,东西扼太平洋和印度洋的咽喉要道,地理



2014年3月24日,马来西亚吉隆坡唐人街,两档主坐在自己售卖中国商品的档口前等客。

When exposing a crime



is treated as committing a crime, you are ruled by CRIMINALS!

再迪在“脸谱”上的头像。

位置十分优越。虽然被海洋包围,却绝少有诸如台风、海啸、地震等重大自然灾害。

马来西亚被称为“橡胶与棕油王国”,本报记者曾从吉隆坡北上槟城,驱车几百公里,沿途是连绵不绝的橡胶树和油棕林。优越的气候条件适合这些经济林木成长,无需特别的照看。

马来西亚还是亚洲主要的矿产资源净出口国。锡矿储量位居全球第二,其产量曾高居全球第一。马来西亚沿海蕴藏有丰富的石油和天然气,吉隆坡的地标双子塔是马来西亚国家石油公司办公大楼,像密布于市区的大量现代购物中心一样,曾经让马来西亚人引以为傲。

石油、天然气、橡胶、棕油和木材的出口为国家带来大量财富。当年马来西亚中央银行因投资外汇失利,造成巨额损失,如果是其它国家的中央银行,可能早已垮掉,但富有的马来西亚顶住了。

国家如此富有,但再迪少校觉得,财富并没有让所有马来西亚人分享。再迪认为,主要原因是社会不公和腐败:“一方面,因腐败大量资源被不公正地消耗;另一方面,少数人通过腐败或弊政攫取了大量财富。”

潘永强告诉本报记者:“上世纪80年代,马哈蒂尔推行私有化政策,在此过程中,国家财富落入私人或朋党手中。”

据他介绍,马来西亚的经济命脉都被政府控制——不一定通过国有化,有的是通过朋党收购而掌控。马来人内部贫富差距也很大,只有少数马来权贵掌握大量财富。这也导致2013年大选时,马来人和华人都倒向反对党。

对于腐败问题,再迪少校称:“高层官员只知道当应声虫,他们考虑的是退休后在‘朋党’的公司里谋个差事。因此,这个国家基本上处于自由下坠的模式。”